
NOI DESCOPERIRI DE TOPOARE DE ARAMĂ 
ÎN JUDEŢUL VÎLCEA 

DE 
GH. I. PETRE 

în luna septembrie 1974 locuitorul Neaţă Florea din satul Obogeni, 
corn. Stoileşti-Vîlcea, a găsit lîngă curtea casei sale, la adîncimea de 1,50 m, 
un topor de cupru, ce a fost achiziţionat de Muzeul din Govora-Băi. Locul 
descoperirii se află pe panta dealului şi pe partea dreaptă a şoselei de 
intrare în sat, la circa 200 m V de biserică, la aproximativ 14 km distanţă 
de rîul Olt. 

Cercetînd zona înconjurătoare nu am identificat nici un fel de mate
riale arheologice care ar putea să se lege cronologic de toporul amintit. 
Profilul gropii ne arată, pînă la 0,40 m adîncime un strat de pămînt argilo
nisipos, de culoare alburie, după care urmează un strat de humus negru
gălbui . 

Toporul (fig. 1/1), primul descoperit pînă acum în această regiune, 
este bine conservat şi are o patină de culoare verde care a fost în parte 
ştearsă, prin frecare, de descoperitor. Exemplarul are două braţe dispuse în 
„cruce" reprezentînd un profil longitudinal uşor curbat în jos. Pe faţa 
superioară a tăişului vertical se observă o nervură paralelă cu axul longi
tudinal. Tăişurile sînt bine ascuţite şi nu prezintă urme vizibile de între
buinţare, piesa fiind folosită probabil numai ca armă. Tubul de înmănuşare 
are un manşon inelar pronunţat în partea inferioară şi uşor reliefat în 
partea opusă, marginile fiind ciocănite. Interiorul tubului nu este finisat 
şi prezintă adîncituri neregulate rămase de la turnare. Are greutatea de 
0,875 kg şi lungimea totală de 0,230 m. 

Toporul de la Obogeni aparţine tipului J aszladany din familia 
topoarelor de cupru cu braţele în „cruce" şi se poate încadra în varianta 
Orşova după A. Vulpe 1• În lipsa unor observaţii stratigrafice sigure, o 
analogie mai apropiată cu exemplarul nostru o găsim, pe dreapta Oltului, 
la. piesa de la Poiana Căzăneşti (Mehedinţi)2, cu una din piesele de la Coţo
fenii din Dos (Dolj )3, cu o piesă din jud. Olt 4, cu toporul de la Pădina
Mare (Mehedinţi) 5, şi cu cele două piese de la Drobeta Turnu Severin 6 •  
Pe stînga Oltului, Ull topor de acelaşi tip s-a descoperit întîmplător în 
judeţul Argeş, localitatea necunoscută 7• 

1 A. Vulpe, SCIV, 24, 1973, 2, p. 224, fig. 2/13 ; idem, Die Ăxte und Beile in Rumanien, 
Miinchen, I ( 1970), II (1975) (de aici lnainte Ăxte u. Bei/e (cf. voi. II, p. 38). 

2 E. Tudor, SCIV, 23, 1972, 1, p. 26, fig. 1 /6. 
3 A. Vulpe, Ăxle u. Beile, II, nr. 1 15. 
t Ibidem, nr. 126. 
5 O. Toropu, RevMuz, 2, 1965, p. 167 ; A. Vulpe. Ăxte u,  Beile, I I, nr. 1 14 .  
8 Ibidem, nr. 1 12, 1 13.  
7 Ibidem, nr. 127. 
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În linii generale, topoarele de aramă cu gaură de înmănuşare trans
versală de tipul Jaszladany, indiferent de varianta lor tipologică, au fost 
încadrate în perioada eneolitică corespunzătoare culturilor Bodrogkeresz
tur şi Cucuteni (fazele A-B2 şi B )8 •  1n zona aferentă descoperirii noastre 
intră în discuţie cultura Sălcuţa III şi IV. Această cultură este documen
tată în nord-estul Olteniei prin aşezările de la Orleşti 9, Căzăneşti-Cără
midărie şi Ocnele Mari 10, puncte arheologice, care, deşi sînt situate pe 
dreapta Oltului, nu se află la mare distanţă de punctul descoperirii aici 
prezentate. În sprijinul acestei încadrări cronologice ne referim la toporul 
de la Reşca, descoperit în mediu Sălcuţa III 11 , precum şi la exemplarul 
de la Pădina Mare, care ar putea aparţine şi fazei Sălcuţa IV 12• Nu este 
exclus însă ca extinderea şi dezvoltarea metalurgiei aramei în zona de dealuri 
subcarpatice să se datoreze şi triburilor gumelniţene împinse spre deal şi 
munte de purtătorii culturii Cernavoda 13• 

Descoperirea în ultimul timp a încă unui topor de cupru cu braţele 
dispuse în „cruce", de tip Jaszladany (varianta Bradu) pe teritoriul comu
nei Dobriceni-Vîlcea 14 dovedeşte că această unealtă sau armă, cea mai 
desăvîrşită realizare a tehnicii eneolitice, a avut o răspîndire largă şi în 
culturile zonei subcarpatice. 

Studiile din ultima vreme întăresc din ce în ce mai mult părerea că 
aceste topoare sînt o realizare originală, independentă, a culturilor locale 
din SE Europei. Ele au reprezentat un punct culminant al activităţii meta
lurgiei aramei în eneoliticul spaţiului carpato-dunărean 15• 

* 
În vara anului 1972, în urma unor ploi torenţiale, a fost descoperit 

un topor de cupru cu gaură transversală de înmănuşare 16 de către locui
torul Radu Gh. Ion, în ruptura unui mal al pîrîului „Bratu" din satul 
Găujani, corn. Boişoara-Vîlcea. 1n zona descoperirii nu s-a mai găsit alt 
material arheologic. Locul descoperirii se află la 100 -150 m de vărsarea 
pîrîului amintit, în albia pîrîului Găujanilor. Pe un bot de deal, pe marginea 
stingă a drumului ce urcă în satul Boişoara, în locul unde se întretaie valea 
Boişoara cu pîriul Găujani, au fost descoperite fragmente ceramice de tip 
Coţofeni 17• Pe un teren situat la răsărit de sat, între pîrîul „Valea Lupului" 

B Bibliografie selectivă la A. Vulpe, SCIV, 15, 1964, 4, p. 457- 466 ; idem, A.xte u Bei le 
II, p. 45 ; idem, SCIV, 24, 1973, 2, p. 226 şi urm. ; Fr. Schubert, Germania, 43, 1965, 2, p. 274 ; 
Ersilia Tudor, SCIV, 23, 1972, 1, p. 19 şi urm. 

e Gh. Petre, Rev Muz, 2, 1969, p. 257. 
10 Cercetări personale, lncă inedite. 
u A. Vulpe, Ăxte u Beile, II, nr. 103. 
12 Toporul de la Pădina Mare a fost descoperit intr-o arie de răsplndire a fazei Sălcuţa IV, 

cultură identificată de autor Ia invitaţia lui C. Miulescu din Corlăţel-Mehedinţi, ln punctele de pe 
terasa plrlului Cornăţel şi imprejurimi - „ la Cişmea", „Valea Anilor" şi „ Stupina lui Micioală". 
Aci cultura Coţofeni suprapune unele aşezări ale fazei Sălcuţa IV. 

13 P. Roman, Dacia, N. S., 15, 1971, p. 128 şi urm. 
H Piesa se află ln studiul lui A. Dumitraşcu şi Gh. Manea şi va fi publicată ln Buridava II. 
15 A. Vulpe, SCIV, 24, 1973, 2, p. 234. 
18 Toporul a fost achiziţionat de P. Bardaşu din Rimnicu Vllcea, care l-a donat Muzeului 

din Govora-Băi. La redactarea părţii a doua a notei a participat şi F. Bardaşu. 
17 I. Conea, Ţara Lovişlei, Bucureşti, 1935, p. 138 - 139, n. 1 ;  P. Roman, Cercetări arheo

logice de suprafaţă în Ţara Loviştei, Craiova, 1968, p. 8. 
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şi înălţimea ce desparte satul Boişoara de Găujani, s-au găsit două frag
mente ceramice ce par a aparţine epocii bronzului 18• 

. Toporul este masiv (fig. 1 /2 )  şi a fost turnat în formă bivalvă cu 
p�tea superioară deschisă ; aşa se explică şi secţiunea pentagonală a 
lamei 19• Se observă cusăturile rămase de la turnare. Tubul de înmănuşare 
este cilindric. Muchia este dreaptă, iar lama uşor curbată se lăţeşte spre 
tăiş. Patina este de culoare verzuie. Suprafaţa toporului este zgrunţu
roasă, fapt datorat condiţiilor de conservare ; lung : 0,15 m. 

Caracteristicile enu-
merate încadrează piesa 
de la Boişoara în grupa 
topoarelor de metal cu 
gaură de înmănuşare 
transversală, de tipul 
Dumbrăvioara, şi are 
analogii în Oltenia la·pie
sele de la Bolboşi-Gorj , 
Creţeni-Vîlcea, Dobri
ceni-Olt şi probabil Pie
treni-Vîlcea, iar în Tran
silvania la exemplarele 
de la Dumbrăvioara şi 
Mura Mare (Mureş), Că
prioara (Cluj ) ,  Corneşti 
(Alba) ,  Ojdula (Covas
na), Jimbor (Braşov) şi 
Sf. Gheorghe 20 • .Aria de 
răspîndire a acestor to
poare cunoaşte două 
variante regionale : una 
privind zona centrală şi 
nordică a Olteniei, în 
care sînt incluse piese cu 
feţele lamei late şi secţi
unea strîmtă, cealaltă 

f 

Fig. 1 .  1 Obogeni, corn. Stoileşti-Vîlcea. Topor de cupru cu 
braţele dispuse ln , ,cruce" ; 2 Boişoara-Vtlcea. Topor de 

cupru cu gaură de lnmănuşare transversală. 

în Transilvania, reprezentată de piese ceva mai mici , uneori decorate cu 
faţete 21 . 

Din punct de vedere cronologic, A. Vulpe datează topoarele de tip 
Dumbrăvioara la sfîrşitul bronzului timpuriu 22, pe baza descoperirii de la 
Sf . Gheorghe (Orko) a unui exemplar în nivel cultural Schneckenberg B .  
Descoperirea unor fragmente de  tipare de turnat astfel de piese, realizate 
din lut şi din gresie, la Leliceni (Harghita) ,  în mediu culturii Jigodin, 
confirmă această datare 23 • Topoarele de tipul Dumbrăvioara descoperite 
izolat în partea nordică a Olteniei se situează atît în zona de răspîndire a 

18 Ibidem. 
1s A. Vulpe, Ăxle u.  Beile, I, p. 31 .  
20 Ibidem, p. 31 .  
21  Ibidem, p. 32. 
22 Ib idem . 
23 P. Roman, lânos Pal, Horvath Csaba, SCIV, 23, 1973, 4. p .  562, fig. 3 .  
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culturii Glina III cît şi a fazei ceramicii decorate cu împunsături succesive 
(a se vedea harta). Evoluţia lor însă se explică numai în cadiul acestor 
culturi cu tradiţii locale 24• Recent, cultura Glina a fost atestată şi pe cursul 
superior al Topologului, la Şuiei, jud.  Argeş, pe drumul de intrare dinspre 
SE în Ţara Loviştei 25. 

o a 

• Cultura .Glina 

e Cultura Coţofeni 
e Topoarelcu bratele 

tn cr11ce 
0 'loJIOlrt cu �uri 

· transversali 

24 A .  Vulpe şi E. Tudor, SCIV, 21 ,  1970, 3, p. 427. 
20 Săpături inedite efectuate ln 1974 de Ersilia Tudor. 

Fig. 2. Descoperiri de topoare 
cu braţele dispuse în , ,cruce" şi 
topoare cu gaură de lnmănuşarc 

transversală. 
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NOUVELLES DECOUVERTES DE HACHES EN CUIVRE 
DANS LE DEP ARTEMENT DE VÎLCEA 

RE SUME 

L'auteur publie la decouverte de quelques haches en cuivre, mises 
au jour a plusieurs endroits du Nord-Est du departement de Vîlcea, dans 
des points isoles de tout milieu culturel. Les pieces trouvees a Obogeni 
(Fig. 1/1) et Dobriceni appartiennent au type Jaszladany de la famille 
des haches, les bras disposes en <ccroix», attribuees a la periode eneolithique 
correspondant aux cultures Bdrogkeresztnr et Cucuteni (phases AB2 et 
B) ; pour la zone adjacente de la decouverte, ces outils sont a attribuer a la 
culture Sălcuţa IV, attestee dans la region. 

Un exemplaire trouve a Boişoara (Fig. 1/2) se rattache au groupe 
des haches metalliques dotees d'un trou d'emmanchement transversal, de 
type Dumbrăvioara. Il convient de le dater a la fin de la premiere phase 
du bronze, le niveau culturel Glina-Schneckenberg-Jigodin. 

La presence de ces outils - ou armes - dans Ies cultures piemon
taises des Carpates meridionales marque le point culminant de !'industrie 
du cuivre pendant l'eneolithique et la fin de la premiere phase du bronze, 
dans l'espace carpato-danubien. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 .1 Obogeni, la commune Stoileşti-V!lcea. Hache en cuivre, Ies bras disposcs en 
• croix • ;  2 Boişoara-Vllcea. Hache en cuivre avec le trou d'emmanchement transversal. 

Fig. 2. Decouvertes de haches Ies bras disposes en • croix • et de h>iches avec le trou 
d'emmanchcment transversal. 
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